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ATA DA TRIGÉSIMA NONA SESSÃO, ORDINÁRIA, DA 
QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA, DA NONA 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA 
NOVA DO IMIGRANTE, ESTADO DO ESPÍRITO 
SANTO. 

 
Aos 15 dias do mês de outubro de 2024, às 19:00, 

realizou-se a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante - ES, 
sob a Presidência do Vereador Erivelto Uliana. O Senhor Presidente, após verificar a 
presença de todos os vereadores, declarou aberta a Sessão, e, sob a proteção de Deus e 
em nome da comunidade, iniciou os trabalhos. Em seguida, o senhor Presidente convidou 
a VEREADORA SIMONE MARGARETE BOZZI, para proceder a leitura do Evangelho de 
Lucas, Capítulo 11, versículos 37 a 41, da Bíblia Sagrada, e pediu que todos ficassem de 
pé para ouvir a leitura. Em seguida, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação 
a ata da Sessão Ordinária, ocorrida no dia 08 de outubro de 2024, sendo aprovada por 
unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente convocou o Secretário, nomeado “ad 
hoc”, servidor Alextivane C. Venturim, para proceder à leitura do EXPEDIENTE DO DIA, 
contendo: Projeto de Lei nº 051/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, que 
estima a receita e fixa a despesa do município de Venda Nova do Imigrante, para o 
exercício de 2025; Moção de Congratulações nº 021/2024, de autoria da Vereadora 
Aldi Maria Caliman, a todas as candidatas ao cargo de Vereadora, do município de 
Venda Nova do Imigrante, na última eleição (06 de outubro de 2024); Parecer da 
Comissão de Finanças e Orçamento, pela aprovação do Balancete da Câmara 
Municipal de Venda Nova do Imigrante, referente ao mês de agosto de 2024; e 
correspondências diversas. Em seguida, o Senhor Presidente passou para o PEQUENO 
EXPEDIENTE e informou não haver oradores inscritos para pronunciamento. Em seguida, 
o senhor Presidente passou para a ORDEM DO DIA, e após verificar a presença de todos 
os vereadores, passou para a leitura, discussão e votação das matérias constantes na 
Pauta do Dia, como se segue: Emenda Modificativa nº 01, de autoria dos vereadores 
Luiz Ricardo Bozzi Pimenta de Sousa, Sidinéia Dias e Walace Rodrigues de Souza, 
que modifica o parágrafo 3º, do Art. 159, do Regimento Interno da Câmara Municipal 
de Venda Nova do Imigrante. Em seguida, o senhor Presidente colocou em única 
discussão, a Emenda Modificativa nº 01 ao Regimento Interno, e concedeu a palavra ao 
VEREADOR WALACE RODRIGUES DE SOUZA, que fez o seguinte pronunciamento: 
“Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público 
presente, radiouvintes e internautas. Senhor Presidente, nesse momento gostaria de estar 
pedindo vistas do projeto número 004/2023, para eu poder analisar melhor”. Em seguida, o 
senhor Presidente colocou em discussão, o pedido de vistas de autoria do Vereador 
Walace Rodrigues de Souza, sendo aprovado por unanimidade. Moção de 
Congratulações nº 021/2024, de autoria da Vereadora Aldi Maria Caliman, a todas as 
candidatas ao cargo de Vereadora, do município de Venda Nova do Imigrante, na 
última eleição (06 de outubro de 2024). Em seguida, o senhor Presidente colocou em 
única discussão, a Moção de Congratulações nº 021/2024, e concedeu a palavra a 
VEREADORA ALDI MARIA CALIMAN, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite 
senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, 
radiouvintes e internautas. Candidatas que se colocaram à disposição para representar o 
município nesta casa. E infelizmente o resultado foi triste. Eu comecei minha vida lá em 82, 
aí depois passei por aqui também, aí depois veio a Marlene Sossai, veio a Eunice, nessa 
gestão passaram por aqui 3. Nunca teve 3 mulheres nessa casa. A Lucielza assumiu como 
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suplente, a Simone está aqui e eu estou aqui, a Sidnéia Dias também passou por aqui. Eu 
não fiquei triste porque eu não fui eleita. Eu coloquei meu nome à disposição. Meu principal 
objetivo era eleger o prefeito Dalton e o Pimenta. A minha tristeza foi ver que esta casa não 
tem nenhuma mulher presente. A família não tem que ter o pai e a mãe? Nós ficamos sem 
a presença feminina nessa casa de leis. É um pecado, é uma mancha que nós vamos ter 
que aguentar esses 4 anos. Eu não sei se de repente pode a Mariana assumir como 
suplente, se vai ter esse privilégio. Então, como eu participei de vários pleitos, sei que 
colocar o nome e encarar uma candidatura não é fácil, é complicado. Tem que ter muita 
vontade, personalidade, no dia a dia e conquistar o seu voto. A luta é difícil. Não estou 
desmerecendo os homens que foram eleitos, mas nós mulheres, eu chamei vocês aqui hoje 
para chamar a atenção das mulheres. A maioria dos eleitores é mulher, e por que não 
escolher uma mulher para representar? Sendo que a mulher é importantíssima em tudo o 
que Venda Nova do Imigrante é hoje. A presença da mulher é fundamental, fez toda 
diferença, desde quando eles vieram lá da Itália até os dias de hoje. É claro que pela história 
da mulher, a mulher sempre teve menos espaço. Eu lembro de quando eu era criança, as 
mulheres não podiam nem pensar em esporte, e os homens jogavam futebol, mas eles não 
podiam botar a bermuda na calça arregaçada. Então, a mulher também não podia praticar. 
Custou ter essa possibilidade de praticar o esporte. Hoje pratica esporte, hoje dirige 
caminhão, hoje faz tudo, hoje é engenheira, arquiteta, médica, faz tudo. E na parte política 
ela é muito importante. Então, de 38 candidatas que colocaram o nome à disposição, que 
encararam esse desafio, e tinha mulheres preparadas, mulher advogada, mulher 
professora, mulher agente de saúde, mulher dona de casa de outras atividades. Então, eu 
quero chamar a atenção do povo, das mulheres, para essa função importantíssima, na 
presença aqui na política. Tem o nome de todas as mulheres, vou ler aqui: Adelaine 
Medeiros Velano, Aldi Maria Caliman, Alessandra dos Santos Dias Mascarelo, Alzenira 
Mineti, Camila Possebom Martins Alves, Cláudia da Silva, Cláudia Karine Wolff, Dalva Maria 
Comarela Pagoto, Ducilene Aparecida Correia Dordenone, Dulce Kapich Guimarães, Elaine 
Camargo da Costa, Flávia Candido da Cruz Cardoso, Helaine Cristhina Lorençoni, Irene 
Aparecida Del Puppo, Izabel Ramos, Jaqueline Aparecida da Silva, Jardieli Falqueto Mauro, 
Josinete Mara da Fonseca, Juliana Carvalho Mascarelo, Lorenza Falchetto Venturim, 
Luciana Santana, Maria da Penha Caliman Lorenção, Mariana Zandonadi Bissoli, Marilene 
Giori, Marilete Correia Dordenone, Marsileti Barbosa Pereira, Nelci Maria de Oliveira 
Minete, Renata Cristina Batista Negri, Rosa Maria Furlanetto de Oliveira, Rosimere Christo 
Berude Alves, Rozania das Graças da Silva, Sara da Silva Nascimento, Silvia Silva de 
Oliveira Xavier, Simone Margarete Bozzi Bissoli, Valdirene Módolo, Vera Lúcia Panzenatto, 
Yanka Martins Alves, Zélia Maria Rebuli Então. 38 mulheres se colocaram à disposição 
para servir ao município nesta casa de leis, e infelizmente não tivemos. Vamos ver se na 
próxima eleição as mulheres ficam mais atentas, para poder colocar uma mulher aqui 
dentro. A parte feminina, a mulher, a força feminina, a sensibilidade, a perseverança, a 
força, a coragem, a determinação, é imprescindível dentro dessa casa de leis. Vamos ver 
na próxima gestão como que vai ser. Vocês que estiveram aqui presentes, depois nós 
vamos fazer uma foto, vamos registrar bem esse momento e vamos continuar batendo 
nessa tecla até acertar. Eu quero parabenizar a coragem de vocês jovens, muitas jovens 
se colocaram à disposição, que bacana, é isso aí, não podemos desanimar não. É o começo 
de uma caminhada grande”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao 
VEREADOR IVANILDO DE ALMEIDA SILVA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa 
noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, 
radiouvintes e internautas. Nossas candidatas que participaram desse pleito, parabenizar 
a todas aí, que a gente sabe que não é fácil a trajetória para chegar até onde vocês 
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chegaram, com os direitos que vocês têm hoje, mas a gente sabe também a dificuldade da 
militância da mulher na política. E vocês se dispuseram a ser candidatas, foram guerreiras 
já nessa etapa, de colocar o nome à disposição, de ir para a rua pedir o voto, mas a gente 
sabe dessas dificuldades e a gente sabe é triste a gente saber que a próxima legislatura 
não vai ter nenhuma mulher aqui eleita. Quem sabe, talvez algumas assumem, que estão 
como suplente. A gente sabe que isso tem que ser um trabalho, de conscientização, vocês 
não podem desanimar, vocês tiveram os resultados de vocês, e a gente está aqui. A gente 
sabe que ser candidato não é fácil, pedir voto não é fácil, o eleitor tem as suas preferências, 
muitas das vezes é por amizade, é por proximidade. Então, tem esses fatores. 
Parabenizando a vocês, não desanimem, isso é um caminho que vocês estão percorrendo, 
fortaleça os vínculos para estar aí já na próxima bem mais gabaritadas, para disputar a 
eleição e se Deus quiser ter mais mulheres aqui dentro como vereadoras, na próxima 
legislatura. Aqui também a Lícia, mulher do nosso deputado federal Evair de Melo, está aí, 
quem sabe, pensando futuramente também pleitear uma candidatura também. Então, a 
gente está aí para fortalecer e incentivar as mulheres para que participem do processo. 
Esse ano tiveram mais mulheres dentro do processo eleitoral, isso é bacana. O único jeito 
de estar conscientizando a população é a participação em massa das mulheres, é 
conquistar o espaço como candidata, conquistando o eleitorado. Parabenizo a campanha 
de vocês, foi uma campanha bonita, campanha das mulheres, teve seminários, teve vários 
movimentos, vocês correram atrás, pediram voto, não foi por falta de pedir voto. Mas a 
gente sabe que a sociedade está se transformando e vocês já conquistaram o espaço e 
vão conquistar cada vez mais um espaço dentro da sociedade, porque vocês merecem. 
Quem somos nós homens sem as mulheres aos nossos lados, principalmente as nossas 
mães, todo mundo tem uma mãe e mãe é tudo, todo mundo sabe disso. Então, parabéns a 
vocês aí, acho merecida a homenagem que a Câmara está fazendo através da vereadora 
aí Aldi Caliman, a todos vocês foram guerreiras aí nesse momento. Não desanimem, a hora 
é de fortalecer, agradecer o espaço e conquistando o espaço aos poucos. A política é uma 
caminhada, uma trajetória, tem que correr atrás do sonho. Aquele abraço para vocês, 
parabéns”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCO 
ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor 
presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e 
internautas. Em nome da vereadora Dé eu cumprimento todos que estão no plenário aqui, 
todas as candidatas a vereadoras, cumprimento em nome da Dé, porque já quero 
parabenizar essa vereadora por essa singela homenagem a vocês. Eu tive o prazer, a honra 
de 2 mandatos nesse município, 2 legislaturas, e nessas 2 legislaturas ter a presença 
feminina. Então, eu posso falar com propriedade. A presença feminina na vida da gente, na 
vida do homem, na vida política em qualquer lugar, na minha opinião, traz um grande 
equilíbrio para tudo o que a gente faz, essa é a verdade. Então, é com tristeza a gente vê 
esse pleito que passou sem a presença agora na próxima legislatura, sem a presença 
feminina aqui nessa casa. É triste, mas para vocês meninas, para vocês mulheres, que 
colocaram o nome à disposição, lembrem, vocês são vitoriosas. É só vocês pensarem o 
seguinte, vocês estavam em 38 mulheres, e tinha quantas mais no nosso município? Então, 
vocês são vitoriosas, vocês foram buscar o espaço de vocês, infelizmente não alcançaram, 
mas dependia da vontade de outras pessoas também. Agora, em momento algum eu vi 
nenhuma de vocês, nem no meu grupo político que eu estava, nem de grupo adversário ao 
meu, eu não vi nenhuma de vocês em momento algum abaixar a cabeça, desanimar, deixar 
de correr atrás. Batalharam, lutaram, fizeram uma luta justa, essa é a grande verdade. 
Então, por isso eu parabenizo e vocês saem de cabeça erguida, podem ter certeza disso, 
saem de cabeça erguida desse pleito. E outra coisa, precisamos sim de mais mulheres 
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envolvidas na vida pública. A gente que está aqui, eu que estive aqui, estou aqui por 8 anos 
sei disso, e precisamos cada vez mais disso, de vocês aqui. Então, eu quero deixar um 
conselho para vocês, conselho que eu deixo para vocês hoje, vocês que foram candidatas, 
vocês que voltarão, porque eu tenho certeza que vocês vão voltar daqui 4 anos e serem 
candidatas novamente, quer dar um passo ainda maior? Quer sair mais vitoriosa? Peguem 
um partido para vocês, sejam presidentes de um partido aqui dentro do nosso município, 
está no momento da mulher fazer isso. Vocês olham para todos os municípios, todos os 
partidos dentro do nosso município, não tem uma mulher Presidente, que eu me lembre. 
Tem que pegar a frente, tem que dar as cartas, e vocês têm condições, já mostraram isso, 
vocês têm força, tem perseverança, a gente vê isso em vocês. E falo novamente com 
tristeza, saber que na próxima legislatura não vai ter aqui na nossa casa a presença 
feminina. E quero, em especial, parabenizar a mais votada, a Mariana Zandonade Bissoli. 
Em 2017 eu conheci a Mariana, quando estava aqui no meu primeiro ano de mandato, e 
por algum momento nós tivemos algumas diferenças. A Mariana presidente da feira, às 
vezes eu fazia algo que não a agradava, e tivemos nossas diferenças. E foi por isso, por 
ter diferenças, e depois conversar e entender um ou outro, que eu tenho uma grande 
admiração por essa pessoa, um carinho, um respeito enorme. E a votação da Mariana, 
expressiva como foi, para mim não foi surpresa, porque conhecendo a pessoa que é, forte, 
decisiva, corajosa, eu não esperava outra coisa. Então, em nome da Mariana, eu 
parabenizo a todas. Sara nem se fala, uma guerreira, Jardieli, no meu grupo político 
também, outra guerreira, Flávia Cardoso aqui presente, as 3 eu acho, as 3 que estavam no 
meu grupo. Então, parabenizo a todas e aqui, de coração, espero todas vocês candidatas 
novamente na próxima. E como eu falo, tudo é na vontade de Deus e não na nossa. 
Parabéns e saiam de cabeça erguida desse pleito. Vocês são vitoriosas”. Em seguida, o 
senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO CARLOS FOLETTO, 
que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, 
funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Boa noite especial 
às meninas que foram candidatas, além das 2 que estão aqui dentro do plenário. 
Cumprimentar todas vocês em nome da Dé, que propôs essa moção de maneira muito 
justa. Toda vez que eu vou falar no assunto de valorização das mulheres, primeira coisa 
que me ocorre, eu acho que todas as vezes que eu discursei aqui na tribuna sobre isso, eu 
sempre disse: o grande valor da mulher está exatamente em poder dar a vida. Vocês é que 
dão a vida a todas as pessoas. Coube a natureza trazer isso. E a história da mulher passa 
historicamente por dificuldades, por servidão, por menosprezo, por uma série de conceitos 
que são horrorosos, mas a história da mulher fica marcada também por um ato heroico, 
que fez com que o mundo reconhecesse e criasse o Dia Internacional da Mulher. Nós 
homens não temos o dia Internacional dos homens, e vocês mulheres têm o Dia 
Internacional da Mulher, quer dizer, o mundo tem isso. Exatamente por conta da bravura, 
exatamente por conta da busca, por conta da necessidade que o passar do tempo trouxe 
de mostrar ao mundo o reconhecimento de que os seres humanos, independente de cor, 
de raça, de classe social, eles têm que ter uma igualdade, e principalmente quando se leva 
em consideração a questão do gênero, homem e mulher. Então, o mundo caminha nessa 
direção, muito ainda há que ser conquistado, muito ainda há que ser brigado para se 
alcançar e eu sempre tive esses conceitos que eu tenho e carrego comigo, e sou muito 
atento a isso, porque eu sou filho, porque eu sou marido e porque eu sou pai de uma mulher. 
Então, quando eu olho, eu vejo a necessidade que o mundo tem de vocês. E a política não 
fica fora disso. Como os colegas que me antecederam acabaram de dizer, isso é uma 
necessidade. A gente precisa entender que política, eleição principalmente, não é um ato 
único, não é um ato de momento, muitas vezes, não é um ato daqui para ali, e que existe 
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a política partidária, e aí também se eu puder dar um conselho a vocês, como alguns 
colegas disseram, busquem dentro do partido de vocês, cada uma, de acordo com a sua 
preferência, por simpatia, por ideologia, por amizade, pelo que quer que seja, busquem 
esse espaço, busca essa participação, porque se você tem uma participação partidária 
efetiva, você automaticamente vai buscar uma participação na sociedade, ou vice-versa. 
Muitas de vocês têm uma participação extremamente ativa na sociedade, no trabalho, na 
associação de bairros, na escola dos filhos, enfim, aonde vocês convivem, na igreja, e às 
vezes falta essa parte política, que deixa de ter, como vai acontecer na próxima legislatura, 
embora a Mariana está ali na bica, se bobear ela entra. Eu estou torcendo por isso, Mariana, 
sem nenhum demérito ou detrimento ao Carlinho, mas quando isso acontece, vocês se 
aproximam de uma realidade, que acontecem para nós aqui no Brasil de 2 em 2 anos, de 
4 em 4 as eleições municipais, mas de 4 em 4 também, intercalando isso, as eleições 
estaduais e federal. Então, esses conceitos têm que ser pensados, tem que ser debatidos, 
têm que ser discutidos. Se eu puder dar mais um conselho, com a família, é a base de tudo. 
Quem tem uma boa família, tem uma base extremamente sustentável. Eu sou grato a Deus 
por isso, por ter ainda meu pai e minha mãe com 94, com 88 anos vivos, por ter meus 
irmãos, minha irmã, minha esposa, meu casal de filhos. Isso faz a gente crescer e ser forte. 
Então, quando você faz um debate como esse e tem esse apoio, você se fortifica. Quero 
deixar aqui também meus parabéns a todas vocês, que estão aqui presentes nessa noite, 
aquelas que não se fazem presentes, e dizer a vocês e a todas que essa homenagem não 
saia da cabeça de vocês. Pode parecer uma coisa singela e é, mas é de extrema 
inteligência e de extrema oportunidade o que a vereadora Aldi pensou. E aqui Aldi, eu vou 
fazer uma lembrança, você esqueceu da Pitica. A Pitica quando esteve aqui foi minha 
colega de partido, uma pessoa maravilhosa, uma mãe de família, uma guerreira, uma 
esposa, uma filha, enfim, tudo isso que todas vocês são. Então, ficam meus parabéns, eu, 
particularmente, me coloco à disposição de todas vocês, que estão aqui, todas vocês que 
me ouvem, como um membro de partido, como ex-presidente de partido, vou deixar essa 
legislatura agora, não fui candidato, mas a gente continua uma discussão, um debate, uma 
militância política, por uma sociedade melhor. E vocês mulheres tenham consciência disso, 
nenhuma sociedade é melhor sem vocês. Parabéns a todas. Muito obrigado”. Terminada a 
Ordem do Dia, o senhor Presidente colocou para deliberação do plenário, a concessão do 
uso da Tribuna Livre, para a senhora Licia Caliman, representando todos os partidos que 
concorreram na eleição municipal de 2024 em Venda Nova do Imigrante, e para a senhora 
Mariana Zandonadi Bissoli, como candidata mulher mais votada, representando todas as 
candidatas que concorreram na eleição municipal de 2024 em Venda Nova do Imigrante, 
sendo aprovado por unanimidade. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra a 
senhora LICIA CALIMAN, que fez o seguinte pronunciamento: “Senhor Presidente, 
senhoras e senhores vereadores, é com grande alegria e profundo respeito e me dirijo a 
esta casa para parabenizar e agradecer as mulheres que participaram como candidatas ao 
cargo de vereadora em nossa última eleição. Essas mulheres com coragem e determinação 
representaram o verdadeiro espírito voluntário e de dedicação à família, valores tão caros 
à nossa comunidade. Sua participação não apenas reforça a tradição e a cultura do nosso 
povo, mas também enriquece o debate político e fortalece a nossa democracia. Ao 
colocarem seus nomes à disposição honraram a todas nós, e sem dúvida contribuíram 
significativamente para o fortalecimento das discussões em torno das necessidades e 
aspirações da nossa cidade. Foi um passo importante e estou certa de que este exemplo 
de coragem e engajamento abrirá caminho para que nas próximas eleições ainda mais 
mulheres possam participar dessas cadeiras legislativas, e porque não, até mesmo do 
cargo de executivo. O futuro de nossa cidade certamente será mais forte e próspero com a 
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crescente participação feminina na política. A todas as mulheres que se candidataram o 
nosso mais sincero agradecimento. Vocês são sem dúvida motivo de orgulho e inspiração 
para todos nós. Boa noite”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra a senhora 
MARIANA ZANDONADI BISSOLI, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite 
Presidente, boa noite vereadores aqui presentes, boa noite público. Eu não estou aqui 
sozinha, eu estou aqui com as 38 candidatas que estiveram esse ano, e todas as candidatas 
que vieram desde quando Venda Nova do Imigrante começou o processo legislativo. Eu só 
tenho como agradecer, não é fácil, nós como mulheres temos muito ainda o que lutar, mas 
nós somos mães, nós somos empreendedoras, nós somos esposas, nós somos voluntárias 
e também somos política. Por que não sermos política dentro da nossa cidade? Então, eu 
acredito que a gente pode sim. Agradeço muito a Dé por esse momento, porque eu acho 
ele muito importante, a gente conseguir destacar as mulheres aqui, e agradeço a cada uma 
que se dispôs a fazer esse processo, porque eu como mãe sei que é muito difícil a gente 
ter que sair de casa para pedir voto por voto e deixar nossos pequenininhos em casa. Então, 
como voluntária, como empreendedora da nossa cidade, que eu quero ver a nossa cidade 
crescer, eu acredito muito que nós mulheres podemos sim conquistar o nosso espaço aqui 
dentro, estamos conquistando, a Dé vem desde a primeira legislatura, e aí a gente pode 
sim conquistar. É muito difícil, mas nada é impossível. Então, eu só tenho a agradecer, 
agradecer a todos que acreditaram no meu potencial, agradecer a minha família, porque 
sem família a gente não é nada, a minha base é a minha família, e a minha família tem 
muitas mulheres que são inspirações. Isso vem desde a minha avó, a dona Marta, que hoje 
eu carrego com muito orgulho no meu empreendimento, a minha mãe também, Marta 
Amélia, minha sogra, minha irmã, minhas cunhadas, e tantas mulheres batalhadoras que 
querem o bem da nossa cidade. Então, se eu me candidatei foi porque eu acredito na nossa 
força, na força da mulher. Então, todas que estão aí às vezes ficam com algum meio, algum 
receio de entrar na política, não tenham medo, a gente precisa de todas, todas as meninas 
e mulheres de Venda Nova. Então, na próxima, daqui 4 anos, vamos aumentar o nosso 
número de participações de mulheres e vamos sim ter representantes aqui, porque a gente 
pode e a gente consegue. Então, meu muito obrigada e boa noite”. Em seguida, o senhor 
Presidente passou para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, e concedeu a palavra a VEREADORA 
ALDI MARIA CALIMAN, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, 
colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. 
Mariana, há 42 anos atrás a casa do seu avô era o quartel general do PMDB, era MDB, 
virou PMDB. Então, lá que a gente fazia as reuniões para a eleição. E naquele tempo era 
assim, o MDB lançou 2 candidatos, Nicolau Falcheto aqui o Zé Belisário lá. O que tivesse 
mais voto ia ser o prefeito de Conceição do Castelo, porque a gente pertencia à Conceição, 
e o nosso objetivo era emancipar Venda Nova. Eu tinha ficado 6 anos em Brasília 
estudando, 81, voltei, assumi minha cadeira no Estado em 82, e eles queriam que eu fosse 
candidata. Eu tinha 27 anos nessa época, e queriam que eu fosse candidata. Eu falei assim: 
eu não posso ser candidata, porque eu assumi minha cadeira e o Lúcio Merçon é 
perseguidor, ele vai me perseguir e vai tirar minha cadeira de professora da escola 
Fioravante. O padre Cleto era junto com Lúcio Merçon, era da Arena, o Máximo Zandonade, 
o pai do Dalton, o Angelim Pagotto e outros mais era do MDB. Aí, colocaram meu nome. 
Falei o seguinte: só vai anunciar o meu nome no último prazo. Era 15 de agosto, e 
anunciaram meu nome. O Lúcio Merçon foi para cima do padre Cleto: sua sobrinha entrou 
contra nós. Ele falou assim: ela é fraca, não vai se eleger não. Mas olha o meu segredo, o 
Máximo Zandonadi, o avô da Mariana, meu cabo eleitoral. Ele andou casa por casa comigo. 
Ele levava a folhinha do Coração de Jesus e entregava em cada família. A Vila Betânia, 
cada morador dali, era como se fosse um pedacinho da família dele. E a sua avó tinha um 
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carro, era um Dodge, ia nós 2 de Dodge, eu dirigia, andando por tudo, e aí eu fui eleita 
graças ao avô, há 42 anos atrás. Não tiveram um cabo eleitoral, está vendo o segredo? 
Tem que ter um cabo eleitoral. Aí, estou fechando agora, a convite do Ivanildo, que eu tinha 
que ser candidata lá atrás em 2020. A minha missão, prometi a minha mãe cuidar do meu 
pai. Minha mãe há 7 anos atrás partiu e eu assumi que cuidaria do papai. E há 7 anos com 
meu pai, minha missão. Então, deixei meu nome na última reunião, para completar as 
mulheres, se não for, tem que tirar 2. Aí eu fui eleita, e não fui reeleita agora, mas não fiquei 
triste. Vou para 71 anos de idade, e uma missão de cuidar do meu pai. Eu achava que ia 
ter mais mulheres aqui. Eu nunca podia imaginar que dessas 38 não viria ninguém. 
Decepção, a minha grande decepção nessa caminhada foi não ter, e eu achei que ia ter 
mais mulheres, umas 4, 5 mulheres. Não foi dessa vez. Por isso que eu chamei as mulheres 
aqui, para chamar atenção, dessa parte importante da história de Venda Nova, a presença 
da mulher, é uma caminhada. Nosso município tem 36 anos de idade, não pode ficar sem 
a presença feminina, porque se é o que é hoje, deve as mulheres, e elas trabalham em 
silêncio, não aparecem. Olha as voluntárias do hospital, as voluntárias da saúde, as 
voluntárias da Apae, as voluntárias da pastoral da oração, mulher. Antigamente elas 
cuidavam da casa, iam para roça, viraram parteiras, trouxeram a vida através das mãos 
delas, olha só, 1000 partos cada uma. Por que não na política? Não desistam, vamos lutar, 
para poder na próxima ter um cenário diferente. São histórias, Mariana, o seu avô deve 
estar orgulhoso de você, um grande homem. Todos os grandes homens a principal 
qualidade é a humildade, e o seu avô era, incrível, ele amava Venda Nova, tudo o que fazia. 
Parabéns então e obrigada. Mariana, senti firmeza, quem sabe? A gente não sabe o que 
está escrito, a gente não sabe os desígnios de Deus. A única coisa que eu sei, eu tenho 
uma intimidade com Deus muito grande, e eu achava que nesse momento que a gente 
estava vivendo tinha que ser o Dalton Prefeito. Olha só o que aconteceu, juntou, Venda 
Nova do Imigrante está unida. Quando era para emancipar, era unida. O que aconteceu 
depois? Houve disputa pelo poder, aí desuniu. Eu achava que o Paulinho e o Tarcísio iam 
resolver isso, não resolveram. Então, achava que tinha que ser o Dalton, e foi ele. Hoje é 
dia do professor, o que eu sou na minha vida hoje eu devo aos meus alunos. Tem várias 
páginas da minha vida, tem muitos personagens, meus ex-alunos. Hoje eu estou mais 
elegante, mais bonita, ex-aluno meu que me deixou assim bonita. Virou nutre, e cuidou. Aí 
vem o outro, eu jogo vôlei adaptado, e um ex-aluno me deu um tênis. Eu dei muito tênis no 
passado, mas hoje eu ganhei um tênis do meu ex-aluno. Essa é a vida. Tudo o que o 
professor é aí na vida das pessoas, tudo o que nós somos é professor que faz. Hoje é dia 
15 de outubro, vamos homenagear e exaltar todos os educadores honestos e verdadeiros, 
que fazem melhor por tudo ao seu redor. Os professores são verdadeiras bênçãos de Deus. 
Iluminam caminhos, compartilham sabedoria, inspiram gerações com paciência e 
dedicação, plantam em cada aluno as sementes do conhecimento que floresce ao longo da 
vida. Sua missão é nobre, seu trabalho é valioso. Em cada lição, cada gesto de apoio, faz 
diferença no mundo. Eles são como faróis, guiando na jornada e aprendizado, e moldando 
o futuro com amor e cuidado. Que Deus abençoe cada professor, cada professora, 
fortalecendo a difícil missão, mas gratificante, a missão de educar e transformar vidas. 
Então, é isso aí, minha vida hoje é o que é hoje, e eu devo aos meus ex-alunos. Aqui tem 
vários ex-alunos, que fazem parte da minha história de vida. E a vida continua, vamos lá 
em frente”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR 
IVANILDO DE ALMEIDA SILVA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor 
presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e 
internautas. Dizer mais uma vez pela coragem que vocês tiveram, pela disposição que 
vocês tiveram. Eu, como presidente do Republicanos, nós priorizamos fazer uma chapa 
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composta por 10 candidatos, dentre eles 5 homens e 5 mulheres. Foi o acordo que nós 
fizemos de ter 5 candidatas mulheres e 5 candidatos homens, para a gente tentar trazer 
uma mulher para a Câmara. Infelizmente não deu certo, mas a gente tentou o que pôde. 
Fizemos 2 candidatos, foram 2 homens, mas a gente apostou que fosse um homem e uma 
mulher, por isso que a gente equiparou as candidaturas dentro do Republicanos. E a gente 
viu que os outros partidos também aumentaram o número, partidos que aumentaram o 
número de mulheres como candidatas, que é o caso também do PSD, Erivelto, vocês 
conseguiram chegar a 4, então 40%. Dizer que o trabalho que tem que ser feito é 
conscientizar o voto das mulheres em mulheres, é um primeiro passo. A participação eu sei 
que é difícil, no caso das mulheres, porque as mulheres têm a vida, tem o cotidiano de casa, 
tem os afazeres também domésticos, tem a questão do empreendedorismo também que 
as mulheres estão, mas também cuidam das suas casas. Diferente da gente, homem, que 
muitas das vezes a gente trabalha, chega em casa, a mulher trabalha fora, chega em casa, 
ainda tem que cuidar dos afazeres em casa. Então, fica aí estimulando, Deus ajude que a 
mentalidade vai mudando, a mentalidade a gente vê que está mudando conforme os anos. 
As mulheres conseguiram um espaço, estão conseguindo ampliar esse espaço, o que não 
pode é desanimar, porque vocês já conquistaram o direito de votar, já conquistaram o direito 
de participar na política, de participar nos cargos públicos, a gente vê aí que aumentou a 
participação das mulheres nos concursos públicos, no preenchimento de vagas públicas. 
Se fosse ver, Presidente, uma questão justa, por ter mais mulheres eleitoras, mais mulheres 
habitantes do que homens, o certo era, mas isso é uma lei de cima para baixo, não é a 
gente que faz aqui, é o sistema eleitoral, das vagas serem meio a meio, no mínimo, as 
vagas da Câmara dispostas para as mulheres. Seria justo, porque aí seria dividido e 
igualitário as vagas, tanto para os homens, como para as mulheres. Então, as mulheres 
que se dispusessem a ser candidatas, teriam garantia de que 50% dessas vagas seriam 
compostas por elas nos cargos públicos, nos cargos políticos, no caso. Eu acho que isso já 
está em avanço, existem propostas, estão tramitando, de 30% das vagas serem femininas, 
a composição de vagas da Assembleia, das câmaras, do Congresso, está tramitando no 
Congresso, mas não foi aprovado ainda. Mas aí é o mínimo, 30% é o mínimo. O certo seria 
meio a meio, porque a maioria é de mulheres. Isso daí é um espaço que vai ser conquistado, 
a gente tem certeza, pode demorar um pouquinho, mas vai ser conquistado. Isso a gente 
tem certeza. Mais uma vez parabenizando a vocês, por vocês terem disputado esse pleito, 
não desanimem, continuem firmes, e nas próximas campanhas a mentalidade vai mudando, 
e esse trabalho tem que ser feito agora, com essa conscientização das mulheres votarem 
em mulheres, e vocês adquirirem esse espaço que é de vocês hoje. Senhor Presidente, 
quero também aqui parabenizar todos os professores do nosso município, pessoas que se 
dedicaram, que hoje estão aposentados. Em nome da Dé, que é professora de educação 
física, quero aqui parabenizar todos os professores que têm um papel muito fundamental 
na nossa sociedade, que é dar educação e ensino aos nossos jovens, que são o nosso 
futuro. Dizer também que na vida da gente a gente tem vários professores, tem aqueles 
professores académicos, aqueles que a gente vai para a escola para aprender, e tem os 
professores da vida também, que são aquelas pessoas que também ensinam a gente com 
as suas atitudes, não tem um diploma, mas são pessoas que têm experiência, são sábias, 
e sabem orientar a gente. Então, para essas pessoas também fica estendido esse carinho, 
que são os professores que ensinam a gente a trabalhar, ensinam a gente a ter percepções, 
que trocam experiências de vida. Mas hoje é o Dia do Professor, ficam aqui meus parabéns 
a todos os professores do nosso município, que desempenhar um papel para a sociedade. 
Senhor Presidente, eu venho aqui também pedir a vossa excelência. Tem vários 
requerimentos que foram feitos nessa casa, por vários vereadores aqui, e a gente atentar 

Autenticar documento em https://camaravni.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 310036003900320034003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.



CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 
Estado do Espírito Santo 

Ano 2024 

ATA COM ASSINATURA DIGITAL 
 

as datas desses requerimentos, porque a gente identifica que tem alguns que não foram 
respondidos pelo poder público municipal, e eu entendo que alguns estão aí ultrapassando 
os prazos legais, e isso também é um desrespeito a nós vereadores. Inclusive nós estamos 
avaliando as contas de 2021 na Comissão de Finanças e Orçamento, nós fizemos um 
pedido de informação para a gente poder realmente ver se a análise do Tribunal de Contas 
condiz com o que está sendo feito no município, e também para a gente estar passando 
um pente mais fino no que foi abordado, porque o Tribunal de Contas analisa o que é 
analítico, o que é apresentado de números, e a gente tem o poder de analisar os contratos, 
as vírgulas, para realmente ver se está dentro dos conformes. E identificamos, senhor 
Presidente, passou os 30 dias do prazo que a lei determina, que o executivo tenha que 
passar para nós essas informações, venceu o prazo, a gente mandou uma notificação, que 
o prazo foi vencido, reiterando, e até o momento nós não recebemos um ofício em respeito 
a essa solicitação. Como que a gente vai votar nas contas, uma coisa muito importante, 
contas do executivo, se a gente não consegue ter uma clareza realmente se o que está ali 
e foi analisado pelo Tribunal, realmente é o que está acontecendo no município, revendo 
esses contratos ali, com esses números, se batem realmente. Fico no aguardo, senhor 
Presidente, se o senhor puder de alguma forma conversar, e estar fazendo essa notificação, 
ou notificar o Tribunal de Contas, de que a gente fez ofícios pedindo essas informações, e 
até o momento a gente não recebeu as devidas informações, para a gente completar as 
nossas análises, para soltar o parecer, soltar o voto. Então, fica aí essa notificação, senhor 
Presidente. Só para o fato do conhecimento de vossa excelência. Obrigado”. Em seguida, 
o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que 
fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, 
funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. De maneira especial 
a nossa futura deputada estadual Licia. Agora juntar as mulheres, não foi feita nessa casa 
no ano que vem uma Vereadora, mas daqui 2 anos podemos fazer a primeira deputada 
feminina de Venda Nova do Imigrante. Já fica aí meu pedido. Mariana, parabéns pela 
votação, que representa todas as candidatas. A gente sabe que pedir voto não é fácil, sair 
cedo atrás de voto, pedir, um fecha a porta, outro oferece um café, e a gente vai. Quero 
cumprimentar de modo especial meu colega de partido, Gabriel Vilastre, caminhamos 
juntos um tempo e não é fácil. O que motiva a gente são pessoas que realmente têm 
caráter, postura de representar o nosso município, independente de resultados políticos, 
independentes das pessoas, mas todo mundo tinha um propósito, todo mundo tinha um 
plano de governo, um plano de carreira para o nosso município. Uns não vão conseguir, 
mas eu acho que esse que é o momento, momento agora de nós juntarmos as mulheres, 
fazer uma associação de mulheres do município de Venda Nova, para que junto com o 
poder público, o poder legislativo, possamos ajudar também a fazer o trabalho do município. 
O projeto de trazer 2 pessoas de cada bairro, de cada rua, de fazer um conselho municipal, 
e esse conselho pode estar vindo aqui na Câmara, junto com os vereadores, para ver o que 
realmente precisa se fazer, na área de saúde, educação, cultura, esporte. Então, isso que 
é importante. Esses caminhos nossos, que nós estávamos buscando, os caminhos dessas 
mulheres candidatas, o plano de governo, isso não acabe junto com o resultado da eleição. 
Que esse pensamento continue e traga para a Câmara, para que possamos juntos fazer 
Venda Nova um lugar que nós escolhemos para viver, fazer um lugar melhor. Dinheiro tem. 
Hoje foi lido aqui, 160 milhões para o ano que vem de receita. É muito dinheiro para um 
município de praticamente 25.000 habitantes. Então, os novos vereadores, Alex Motoboy, 
que está aqui, é muito dinheiro. Então, tem que ter pessoas que realmente têm iniciativa e 
coragem de colocar a cara na reta, e buscar recursos para o município. Assim como o 
deputado Evair, sempre vêm fazendo conosco, no hospital, não tem medo, sempre vem 
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postando, trazendo recursos para o nosso município. Assim podemos também, como 
cidadão, trazer recursos para o nosso município. Então, desejo a todos parabéns pela 
coragem, pela sinceridade, pela campanha bonita, campanha bacana, sem ofender as 
pessoas, uma campanha com muita clareza, e deu um resultado muito importante. Quero 
parabenizar os novos vereadores que vão ocupar essa casa de leis, desejo boa sorte a 
todos, o prefeito municipal, o vice-Prefeito. E que Deus ilumine o Prefeito, a equipe dele, os 
novos secretariados, e pense no nosso município, não pense somente no legado, que 
pensa no todo. Nós temos potencial, você sabe que tem pessoas daqui de dentro de Venda 
Nova que tem potencial de assumir uma Secretaria, tem potencial de fazer uma boa gestão. 
Na atual administração hoje teve um período do mês que tinha 5 secretários de fora, da 
Grande Vitória. Então, espero que o prefeito olhe com bons olhos pessoas que possam 
realmente somar no seu time. É assim que nós vamos para frente, colocar o time para jogar. 
Vai ter alguns ali no banco de reserva, para poder auxiliar. Então, desejo que vocês 
continuem com esse pensamento, desejo que vocês ajudem essa atual administração e 
vamos avante. É isso que nós temos que fazer. Dar os parabéns a vereadora Aldi pela 
homenagem, foi muito importante. E agora quero mandar um abraço em nome da minha 
esposa Patrícia, professora, para todos os professores de Venda Nova do Imigrante. É um 
trabalho bem dedicado, um trabalho que realmente precisa desse olhar do executivo e 
principalmente do legislativo. Que os professores sejam reconhecidos como deve ser feito, 
não através só de carinho, de roupa, de comida, mas também pelos seus salários. Acho 
que tem condições de rever o salário, não só dos professores, como de todos os 
funcionários públicos. Eu me lembro quando eu era pequeno, eu tinha que subir aquela 
escada ali do clube, a Aldi era a professora de educação física, eu tinha que ir lá no clube 
correndo e voltar. A gente parava no meio do caminho. Depois ela deu uma senha e tinha 
que ir lá no porteiro do clube entregar a senha e voltar, para cumprir a regra. Nas isso me 
levou a ter essa coragem e determinação, de chegar no ponto que nós estamos buscando. 
Isso é importante, a gente mirar numa situação e alcançar o nosso objetivo. Eu desejo a 
todos vocês que não desistam. Vamos acompanhar e vamos perseverar no nosso objetivo. 
Parabéns a todos e fique todos com Deus, abraço. Gabriel, estamos juntos”. Em seguida, 
o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCO ANTÔNIO TORRES 
NASCIMENTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Senhor Presidente, mais uma vez 
usando a tribuna na noite de hoje, quero neste momento parabenizar a Licia, pelo belo 
discurso, parabenizar por estar à frente desse partido também, junto com toda a comitiva 
desse partido, do PP, e liderando as mulheres no nosso município dentro da política. 
Mariana, tudo o que eu falei que foi de coração, e eu lembro direitinho aonde que nós 
tivemos uma desavença. Foi em um momento que a feira ficou parada, você era Presidente, 
não tinha feira, se não me engano devido à pandemia, e depois, quando retornou, 
logicamente, isso é claro, que trouxe a minha admiração ainda maior por você, foi quando 
você lutava para que aquele tempo que ficou parado, o vale-feira voltasse para a feira, e eu 
fiz um pedido para que o vale-feira fosse para a conta dos funcionários. Então, ali a gente 
teve aquela desavença, mas depois a gente se acertou, e nem lembro como que ficou 
aquela situação, falar a verdade. Só lembro que foi isso, e é por isso minha admiração, que 
eu falei: mulher forte, mulher que luta pelo que quer. Ao invés de eu ficar sentido, ficar 
magoado, não, admirei ela muito naquele momento, porque essas são as mulheres que a 
gente quer no nosso dia a dia, as mulheres que a gente quer no nosso município, como 
todas as outras, que nesse pleito colocaram o nome à disposição e tantas outras, que 
gostariam de fazer isso, e infelizmente, às vezes por trabalho, por outras coisas, por outros 
deveres, não conseguiram colocar o nome à disposição. Por isso, eu parabenizo e volto a 
falar, são todas vitoriosas, essa é a grande verdade. Vereadora Dé, em seu nome mais 
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uma vez, quero parabenizar todos os professores do nosso município, região que nos ouve 
também, através da FMZ. Falar do professor, elogiar os professores, é chover no molhado, 
é tão simples e fácil de entender uma coisa, sem exceção, todas as profissões, todos os 
profissionais, para chegar onde estão, para chegar onde querem chegar, tem que passar 
por uma sala de aula, tem que passar por um professor. Então, o papel do professor no 
nosso país é importantíssimo. Então, tem que ser parabenizado sim, tem que ser lembrado, 
não só no dia dele, mas todos os dias. E com o Márcio Lopes falou aqui, temos sim teu 
olhar com mais carinho para esta categoria, para os professores, principalmente dentro do 
nosso município, para a nossa educação. Precisamos sim olhar com muito carinho. E mais 
uma vez quero parabenizar todos os eleitos, quero parabenizar todos que participaram do 
pleito, e pedir que façam o melhor para o nosso município, com responsabilidade, com 
respeito, com carinho, principalmente as nossas instituições, porque é muito triste a gente 
ver o que aconteceu nesse último mandato. Alex Nass aqui presente, parabéns pela sua 
votação, parabéns por ter sido eleito, você vai estar aqui ano que vem, no final do ano que 
vem, Alex, você vai ter direito a um valor para você destinar para onde você quiser, que se 
chama emenda impositiva. Essas emendas impositivas, esse projeto foi criado por mim, 
vereador Tiago, vereador Sávio, na legislatura passada, junto com a vereadora Adriana, 
vereador Chico Foletto, todos os vereadores da legislatura passada, criamos esse projeto, 
e agora o vereador tem esse direito. Então, ano que vem, Alex, no final do ano que vem, 
você vai ter o direito de aproximadamente uns 350 a 400 mil, para você destinar às 
instituições. Botar 40 mil no hospital, botar 50 na Apae, botar 100 não sei aonde, você vai 
destinar isso daí, é um direito seu. Agora, o triste que aconteceu nesse mandato, Alex, que 
praticamente todas as emendas impositivas que nós vereadores destinamos, o prefeito 
negou, o prefeito não entregou, e com condições de fazer, por pura política, o vereador 
Francisco Carlos Foletto sabe disso, a vereadora Dé bate muito nisso, fala muito nisso aqui, 
por causa de questão política, deixou de atender as nossas instituições por causa de 
questão política. Eu tenho certeza e peço muito a Deus e peço aos eleitos, principalmente 
ao próximo prefeito Dalton Perim, eu tenho certeza que ele não vai fazer isso, mas 
encarecidamente eu já faço esse pedido. Se não quer atender os vereadores em nada, pelo 
menos respeita e aplica as emendas impositivas dos vereadores que estiverem aqui 
presentes. A gente vai precisar muito disso. A gente vê a Apae, por exemplo, só conseguir 
receber, colocar um dinheiro em caixa, no mês de maio, e ficar de janeiro até mês de maio, 
para quando tem a festa do município, que a Apae usa a festa para poder arrecadar um 
dinheirinho, só nesse momento que teve um dinheiro na no caixa da Apae esse ano que 
nós estamos. E as emendas impositivas do ano passado, para a Apae, feitas por esses 
vereadores, eu mesmo fiz uma emenda impositiva para a Apae, se não me falha a memória 
no valor de 80 mil, o vereador Ivanildo fez emenda impositiva para a Apae, eu acho que 
todos os vereadores, Chico, o vereador Chico acabou de confirmar que ele também fez, 
todos os vereadores. Agora negar, cara, inventar um monte de coisa, um monte de 
desculpa esfarrapada para não entregar essas emendas, esse valor, para as instituições. 
Então, a gente fica muito triste com isso tudo, por causa de questão política, uma briga 
boba, e quem perde com isso é o município, e foi isso que nós tivemos, vossas excelências 
sabem disso, foi o que aconteceu nesse mandato. Para quê? Eu fico perguntando para que, 
ganham o que com isso, só atrasou o nosso município, essa é a grande verdade. Então, 
quero pedir nesse momento encarecidamente a todos os vereadores eleitos, ao prefeito 
eleito, olhem com carinho por essas entidades. A gente precisa delas cada vez mais no 
nosso município, fazem um excelente trabalho, essa é a grande verdade, todo mundo 
reconhece isso no município, basta olhar as nossas instituições, o quanto que trabalham, e 
na maioria das vezes, voluntários. Em muitas instituições, muitas pessoas trabalhando de 
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voluntário, para ver essas instituições crescerem e melhorarem cada vez mais”. Em 
seguida, o Vereador Francisco Carlos Foletto solicitou falar aparte, e concedido, fez 
o seguinte pronunciamento: “Estou ouvindo você falar sobre essa questão de emendas, 
e hoje eu passei boa parte do dia com o meu irmão deputado Paulo Foletto em Vitória, para 
discutir exatamente emendas para instituições de Venda Nova, e algumas outras as quais 
a gente é afeito. E eu ouvi do Paulo num determinado momento, que muitos anos, há muitos 
anos, o Paulo sempre se empenhou pela saúde, até pelo fato de ser médico e pelas 
instituições de saúde, eu ouvi dele num determinado momento: Francisco, se não fossem 
as emendas parlamentares, muitos hospitais, principalmente os filantrópicos, do estado do 
Espírito Santo, estariam de portas fechadas hoje. Isso resume a nível estadual o que o 
Marquinho está falando aqui, da importância das emendas impositivas, principalmente 
aquelas que têm um cunho social, como foram direcionadas para as nossas instituições. E 
repetindo aqui também o que eu já ouvi várias vezes e acho que todos nós aqui tivemos a 
oportunidade de ouvir, inclusive nessa tribuna, da boca do presidente do hospital Cleto 
Venturim, que no momento extremamente delicado, sobre todos os aspectos, o Hospital 
Padre Máximo teve de parte do deputado Evair, nosso deputado federal aqui da cidade, um 
apoio com emenda parlamentar, que não deixou aquela instituição fechar as portas. E 
naquele momento extremamente difícil, em que se fez um dever de casa muito bem feito, 
no momento seguinte, a Secretaria Estadual de Saúde vem e nos dá mais 10 leitos de UTI, 
depois pede mais 10, e hoje nós temos um outro patamar de contrato e de apoio da 
Secretaria, reconhecendo esse trabalho de um hospital filantrópico bem dirigido e com 
apoio de bons parlamentares, que olham para essas instituições sérias e ajudam com 
emendas parlamentares. Obrigado”. Em seguida, o Vereador Marco Antônio Torres 
Nascimento continuou o seu pronunciamento: “Então, emendas parlamentares para 
nossa instituição é de suma importância. Quero nesse momento ressaltar e parabenizar o 
deputado Paulo Foletto e o deputado Evair de Melo. Se não fossem eles, o nosso hospital 
aqui, com certeza, sem sombra de dúvidas, teria fechado as portas. Aí a gente tem um 
prefeito que não olha com carinho as emendas dos vereadores para dentro do município. 
Alex, vou aproveitar que esse ano eu ainda posso até no final do ano, e tenho as emendas 
impositivas, e eu vou direcionar as minhas para o ano que vem, fazer as mesmas que eu 
fiz nesses anos aí, e nenhuma foi atendida, porque falaram que não pode. Vamos ver se 
com o próximo prefeito pode. Vou direcionar, você gosta de esporte, principalmente de 
futebol, vou direcionar um valor para o esporte, para a Secretaria de Esportes, para apoio 
aos times que disputam o campeonato comunitário e o campeonato municipal dentro do 
nosso município, com material, qualquer coisa assim. A desculpa que tem do atual Prefeito 
é que não pode. Vocês vão ver que pode, com o próximo prefeito pode. Então, vou 
direcionar, já vou deixar você incumbido disso, como vereador no ano que vem, para 
acompanhar, para dialogar, com o próximo Prefeito, para você ter esse pedido meu 
atendido ano que vem e favorecer o nosso esporte. Já deixo isso na sua mão, Alex. E sei 
da sua competência, sei do seu trabalho, sei da coragem que você tem, e sempre falei, 
menino trabalhador, honesto, correto e que luta para ganhar seu pão no dia a dia com o 
seu suor, porque eu conheço você desde a idade dos 12 anos. Mais uma vez parabéns. E 
quero agora parabenizar em especial a Mariana novamente, de ser a primeira colocada, a 
segunda colocada Dé, e a terceira colocada, segunda suplente, segunda suplente no 
partido Novo, a Flavinha Cardoso aqui presente. Parabéns todas as mulheres, parabéns 
aos professores. Deixo aqui o meu carinho, meu abraço, beijo no coração de todos vocês, 
e fiquem todos com Deus”. Antes de encerrar a Sessão, o senhor Presidente fez o 
seguinte pronunciamento: “Em nome da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, 
eu quero agradecer as 38 candidatas a vereadoras que disputaram o pleito deste ano, por 
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vossas senhoras entenderem a importância do processo eleitoral na nossa sociedade. Que 
bom que vocês viram. Pedimos que a Deus abençoe as mulheres, para que na próxima 
eleição nós tenhamos mais candidatas ainda, e que algumas delas venham a ser eleitas. 
Então, muito obrigado a vossas senhorias por terem participado do pleito. Também quero, 
em nome da Câmara Municipal, deixar os parabéns aos professores por esse dia. Sabemos 
da importância dos professores na nossa formação. Eu já tive a oportunidade de nessa 
tribuna falar da importância do professor, citando como exemplo a minha pessoa. Eu sou o 
que eu sou hoje graças aos bons professores que eu tive durante a minha formação. E 
também peço vênias em nome da Câmara Municipal, por não termos realizado uma sessão 
solene nesse ano, nós fizemos o ano passado uma sessão solene alusiva aos professores, 
mas esse ano, infelizmente, devido ao pleito, nós acabamos não nos organizando e não 
tendo tempo para fazer essa sessão solene. Agradeço aos colegas vereadores presentes, 
aos nossos servidores, a todos as candidatas a vereadoras, demais público presente nessa 
sessão, e a todos que estão nos ouvindo e assistindo”. Não havendo mais nada a ser 
tratado, o senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às 20:28, e para constar nos 
anais desta Casa de Leis, eu, Gabriel Vilastre, lavrei a presente ata, que, após ser 
devidamente divulgada, achada conforme e aprovada, vai assinada pelo Presidente e pelos 
demais Vereadores, concordantes com seu conteúdo. 
 
ERIVELTO ULIANA – Presidente     
 
MARCO ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO – Vice-Presidente 
 
MARCIO ANTONIO LOPES – 1º Secretário  
 
ALDI MARIA CALIMAN – 2ª Secretária      
 
AMILTON JOSÉ MARQUES PACHECO   
 
FRANCISCO CARLOS FOLETTO   
 
IVANILDO DE ALMEIDA SILVA 
 
SIMONE MARGARETE BOZZI  
 
WALACE RODRIGUES DE SOUZA  
 
LUIZ RICARDO BOZZI PIMENTA DE SOUSA (LICENCIADO EM 29/02/2024) 
 
Sala das Sessões da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Estado do Espírito 
Santo, aos 15 dias do mês de outubro de 2024. 
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